
ikB & 1 

iw.kkZad 

1. (-3) × [ 4 × ( -7 ) ] = …………. 

a) -84  b) 84 

c) 25  d) -7 

Ans b. 84 

 

2. ( -3 ) × [ ( -5 ) + 2 ] = ………. 

a) 0  b) 9 

c) 2  d) -1 

Ans 9 

 

3. (-1) × (-2) × (-3)  × (-4) × (-5) = …… 

a) 110  b) 120 

c) -120  d) 160 

Ans -120 

 

4. (-1) × (-1) × (-1) ……….. 151 ckj ¾ 

a) 0  b) 1 

c) 2  d) -1 

Ans -1 

 

5. 15625 × (-2) + (-15625) × 98 =  

a) 0  b) 15625 

c) -15625 d) -1562500 

 

 

6. 1569 × 887 – 569 × 887 = ………. 

a) 887000 b) 156900 

c) 1000  d) 0 

Ans 887000 

 

7- ;fn | | vkSj |  |    gksrk gS rks 
 |         |     
d½ 2  [k½ &2 

x½ 0  ?k½ buesa ls dksbZ ugha 

mrj 2 

 

8- 3000 » ¼&100½ $ 30 ¾ 

d½ 1  [k½ 2 

x½ 3  ?k½ 0 

mrj 0 

 

9. (  
|  |

|  |
) ÷ (  

|  |

  
)  = 

a) 0  b) 2 

c) 1  d) -1 

Ans 1 

10. _______ ÷  -5  = 25  

a) 25  b) -125 

c) 125  d) 5 

Ans -125 

 

11. 
    

       
 + 

    

         
 =  

a) 
 

 
   b) -2 

c) 2  d) 
  

 
  

Ans 
 

 
  

 

12. 24 – 4     2 x 3 

a) 17  b) 18 

c) 16  d) 20 

Ans 18 

 

13. 48 – [ 18 – { 6 – ( 5 – 4 – 1) } ] 

a) 44  b) 43 

c) 42  d) 41 

Ans 44 

 

14. ( -3 ) × ( -4 ) ÷ ( - 2 ) + ( - 1 ) 

a) -4  b) -5 

c) -6  d) -7 

Ans -4 

 

15. -6 esa ls D;k ?kVk;k tk, dh &14 
izkIr gks 

a) 8  b) 20 

c) -20  c) -8 

Ans 8 

 

16. nks iw.kkZadks dk ;ksx 24 gSA ;fn muesa 

ls ,d &19 gS rks nwljk D;k gksxkA 

a) 43  b) -43 

c) 5  d) -5 

Ans 43 

 

17. 3 – ( 5 – 6 ÷ 3 ) 

a) 3  b) 2 

c) 1  d) 0 

Ans 0 

 

 



18. x ÷ 29 = 0 gks rks x dk eku Kkr djksA 
d½ 29  [k½ &29 

x½ 0  ?k½  buesa ls dksbZ ugha 

mrj 0 

 

19- x – ( -9 ) = 5 gks rks  x = ? 

a) 4  b) -4 

c) 0  d) 14 

Ans -4 

 

20. x = (-1) × (-1) × (-1) …………… 25 ckj  

 Y = (-3) × (-3) × (-3) 

 X y = ? 

a) -27  b) 27 

c) 26  d) -26 

Ans 27 

 

 

 

  



ikB & 2 

fHkUu ,oe~ n’keyo 

 

1- ;fn dksbZ fHkUu 
 

 
 vius U;wUkre Ikn 

esa gks rks a vkSj b dk H.C.F D;k 
gksxkA 

a) a  b) b 

c) 1  d) ab 

Ans 1 

 

2. 4 
 

 
  - 2 

 

 
  = x gks rks x dk O;qRdze 

crkvksA 

a) 2 
 

 
   b) 2 

c) 3 
 

 
   d) 

 

 
  

Ans 
 

 
  

 

3. x ÷ 1 
 

 
  = 2 

 

 
 gks rks x dk eku 

a) 
 

  
   b) 

  

 
  

 

c) 
 

  
   d) 

  

 
  

 

Ans 
  

 
  

 

 

4. 9 
 

 
  ds lkFk fdl la[;k dks x.kk djs 

fd ifj.kke 42 izkIr gksA 

 

a) 
  

 
   b) 

 

  
  

 

c) 4 
 

 
   d) 4 

 

 
   

 

Ans 
  

 
  

 

 

5. 9 × (
  

 
)           (

  

 
) =  

 

a) 1  b) -1 

c) -3  d) 3 

Ans -1 

 

6. fn, gq, fHkUuksa esa lcls NksVk fHkUu 

dkSu lk gSA 

a) 
 

 
   b) 

 

 
  

c) 
 

 
   d) 

 

 
  

Ans 
 

 
  

 

7. nks fHkUu ,d nwljs ds O;qRdze rHkh 

dgyk,Waxs tc mudk xq.kuQy -----------

--- gksxkA 

d½ 0   [k½ &1 

x½ 1   ?k½ 2 

mrj 1 

 

8- 
 

 
   

 

 
 = 

a) 
  

  
    b) 

  

  
  

c) 
  

  
    d) 

  

  
  

Ans 
  

  
  

 

9. 1 - 
 

 
 + 1 = x  x dk eku crkvksa 

a) 
 

 
    b) 

 

 
  

c) 
 

 
    d) 

 

 
  

Ans 
 

 
  

 

10. 8 + 
 

 
 - 3 - 

 

 
 = x  x dk eku D;k gksxk 

a) -5+ 
 

 
   b) 5- 

 

 
 

c) -5- 
 

 
   d) 5+ 

 

 
 

Ans. 5+ 
 

 
 

 

 

 

  



11. 

 

   ABC dk ifjeki = …….. 

a) 
   

  
   b) 

   

  
  

c) 
   

  
   d) 

   

  
  

Ans 
   

  
  

 

12. 142.45 dks 10 ls Hkkx nks 
d½ 14-245 [k½ 1424-5 

x½ 1-4245 ?k½ buesa ls dksbZ ugha 

mrj 14-245 

 

13- ,d xkM+h 43-2 fdeh- dh nwfj 2-4 

yhVj iSVªksy esa iqjh djrh gS og 1 

yhVj esa fdruh nwfj r; djsxhA 

d½ 15 fdeh- [k½ 18 fdeh- 

x½ 16 fdeh- ?k½ 20 fdeh- 

mrj 18 fd-eh- 

 

14- fdlh lecgqHkqt dh izR;sd Hkqtk dh 

yEckbZ 2-5lseh- vkSj mldk ifjeki 

12-5 lseh- gS mldh Hkqtkvks dh 

fdruh la[;k gksxhA 

d½ 25  [k½ 20 

x½ 15  ?k½ 5 

mrj 5 

 

15- 5 km 5 m = ……… 

a) 5.5 km b) 5.05 km 

c) 5.005 km d) 5.0005 km 

Ans 5.005 km 

 

16. 0.014 × 4 = …… 

a) 0.56  b) 5.6 

c) 0.056  d)  buesa ls dksbZ ugha 

mrj 0-056 

 

17. 75.57 ÷ 0.01 

a) 7557  b) 0.7557 

c) 755.7  d) 7.557 

Ans 7557 

 

18. 24.125 = 24 + 
 

  
  

 

   
 + 

 

    
 then A+B 

+ C = ……… 

a) 3  b) 6 

c) 13  d) 8 

Ans 8 

 

  



ikB & 3 

vkdMksa dk izca/ku 

1- jke rhu dzekxr fnuksa esa dze’k% 4 

?kaVs] 5 ?kaVs vkSj 3 ?kaVs i<+rk gS mlds 

izfrfnu i<+us dk vkSlr le; D;k 

gS\ 

d½ 3 ?kaVs  [k½ 4 ?kaVs 

x½ 5 ?kaVs  ?k½ 6 ?kaVs 

mrj 4 ?kaVs 

 

2- izFke 6 izkd`r la[;kvksa dk ek/; 

D;k gksxkA 

d½ 3-5  [k½ 4-5 

x½ 5-5  ?k½ 6-5 

mrj  3-5 

 

3- igyh ikWap iw.kZ la[;kvksa dk ek/; 

D;k gSA 

d½ 1  [k½ 2 

x½ 3  ?k½ 4 

mrj 2 

 

4- 6] 8] 5] x, 4 dk ek/; 7 gS x dk 
eku crkvksA 

d½ 10  [k½ 11 

x½ 13  ?k½ 12 

mrj 12 

 

5- ikWap izs{k.kksa x, x+2, x+4, x+6, x+8 dk 

ek/; 11 gS x dk eku crkvksA 
d½ 5  [k½ 6 

x½ 7  ?k½ 4 

mrj 7 

 

6- 3 ds igys ikWap xq.ktksa dk ek/; Kkr 

djksA 

d½ 9  [k½ 8 

x½ 7  ?k½ 10 

mrj 9 

 

7- ;fn izs{k.kksa dh la[;k n fo"ke la[;k 
gks rks ek/;d D;k gksxkA 

d½ (
   

 
) okWa [k½ (

    

 
) okWa 

x½ 
 

 
 okWa  ?k½ 

   

 
 okWa 

mrj 
   

 
 okWa 

 

8- ;fn issz{k.kksa dh la[;k n le la[;k gks 
rks ek/;d D;k gksxkA 

 

d½ (
 

 
) okWa  [k½ (

   

 
) okWa 

x½ 

(
 

 
)  (

   

 
)

 
 okWa  ?k½ 

(
 

 
)  

  

  
   

 
  okWa 

mrj 

(
 

 
)  

  

  
   

 
  okWa   

 

9- izs{k.kksa 17] 18] 24] 25] 35] 36] 

45 dk ek/;d gksxkA 

d½ 24  [k½ 25 

x½ 35  ?k½ 36 

mrj 25 

 

10- 11] 12] 14] 18] x+2, x+4, 30, 32, 

35, 41 dk ek/;d 24 gks rks x dk 
eku Kkr djksA 

d½ 20  [k½ 22 

x½ 24  ?k½ 21 

mrj 21 

 

11- 2] 2] 3] 3] 2] 5] 4] 5] 5] 8] 

6] 6] 2 dk cgqyd crkvksA 

d½ 2  [k½ 3 

x½ 4  ?k½ 5 

mrj 2 

 

12- ek/;] ek/;d] cgqyd dk ijLij D;k 

laca/k gSA 

d½ cgqyd ¾ 2 ek/;d & 3 ek/; 

[k½ cgqyd ¾ 3 ek/;d & ek/; 

x½ cgqyd & ek/; ¾ 3 ¼ek/;d & 

ek/;½ 

?k½ cgqyd & ek/;d ¾ ek/;d & ek/; 

mrj cgqyd & ek/; ¾ 3 ¼ ek/;d & 

ek/;½ 

 

13- 9] x, 6] 3] 4] 9] 8] 6] 4] 6 dk 

cgqyd 6 gS rks x dk eku crkvksA 
d½ 6  [k½ 5 

x½ 4  ?k½ 9 

mrj 6 

 

 

 



ikB & 4 

ljy lehdj.k 

 

1- 3x + 2 dk 'kwU;d D;k gSA 

d½ 
 

 
    [k½ 

 

 
 

x½ 
  

 
  ?k½ 

  

 
   

mrj 
  

 
  

 

2- 2x - 
 

 
 = 5x + 

 

 
 rks x = …….. 

 

a) 
 

 
  b) 

  

 
  

 

c) 
 

 
   d) 

  

 
  

 

Ans 
  

 
  

 

3- 
 

 
 - 4 = 

 

 
    rks x = ………. 

 

a) 3  b) 6 

c) 18  d) 2 

Ans 18 

 

4. 
   

   
  

 

 
  rks x = ……. 

 

a) -10  b) 10 

 

c) 
 

 
   d) 

  

 
  

Ans -10 

 

5. fdlh la[;k ds nqxus es 7 tksM+k tk, 

rks 25 izkIr gksxk og la[;k crkvksA 

d½ 7  [k½ 9 

x½ 10  ?k½ 8 

mrj 9 

 

6- nks dzekxr iw.kZ la[;kvksa dk ;ksx 43 

gS muesa ls NksVh la[;k D;k gSA 

d½ 21  [k½ 22 

x½ 23  ?k½ 24 

mrj 21 

 

7- nks dzekxr fo"ke la[;kvksa dk ;ksx 

36 gS muesa ls cM+h la[;k crkvksA 

d½ 17  [k½ 15 

x½ 19  ?k½ 21 

mrj 19 

 

8- fdlh la[;k vkSj mlds 5 xq.ks dk 

tksM 36 gS og la[;k D;k gS 

d½ 5  [k½ 7 

x½ 6  ?k½ 8 

mrj 6 

 

9- 2 ( 2n + 5 ) = -6 rks n = ? 

a) 4  b) -4 

c) 6  d) 8 

Ans -4 

 

10. 
 

 
 - 2x = 0 rks x =  

a) 
 

 
   b) 

 

 
  

c) 
 

 
   d) 

 

 
  

Ans 
 

 
  

 

 

11. 
   

 
 - 2 = -1 

a) 7  b) 8 

c) 9  d) 10 

Ans 8 

 

12. 5 ( 2 – 3x ) = 16 rks x =  

a) 
 

 
  b) 

 

 
   

c) 
  

 
   d) 

  

 
  

Ans 
  

 
  

 

 



13. 
 

  
 = - 7 rks y = ? 

a) -21  b) -10 

c) 
  

 
   d) 21 

Ans 21 

 

14. og la[;k Kkr dhft, ftldk 

,d&pkSFkkbZ 7 ls 3 vf/kd gSA 

d½ 30  [k½ 35 

x½ 40  ?k½ 45 

mrj 40 

 

15- fdlh la[;k ds frxqus vkSj 11 dk 

;ksx 32 gSA og la[;k Kkr dhft,A 

d½ 7  [k½ 8 

x½ 9  ?k½ 10 

mrj 7 

 

16- jktw ds firk dh vk;q jktw dh vk;q 

ds rhu xqus ls 5o"kZ vf/kd gS jktw 

dh vk;q Kkr djks ;fn mld firk 

dh vk;q 44 o"kZ gSA 

d½ 13  [k½ 12 

x½ 14  ?k½ 15 

mrj 13 

 

17- 
  

 
  

 

 
  M = ? 

a) 
 

 
    b) 

 

 
  

c) 
 

 
   d) 

 

 
 

Ans 
 

 
   

 

18. -2 ( x + 3 ) = 8 rks  x = ? 

a) -4  b) -6 

c) -5  d) -7 

Ans -7 

 

19. 
   

 
 = 40 varj P = ? 

a) 6  b) 5 

c) 4  d) 3 

Ans 6 

 

20. - 2 t = -10 -2 vr% t = ? 

a) 6  b) 5 

c) 4  d) 3 

Ans 6 

  



ikB & 5 

js[kk ,ao dks.k 

1- ;fn nks dks.k iwjd gS rks muds ekiksa 

dk ;ksx ---------------- gS 

d½ 90°  [k½ 100° 

x½ 180°  ?k½ 200° 

mrj 90° 
 

2- ;fn nks dks.k laiwjd gS rks muds ekiksa 

dk ;ksx ------------ gSA 

d½ 90°  [k½ 180° 

x½ 270°  ?k½ 360° 

mrj 180° 
 

3- jSf[kd ;qXe cukus okys nks dks.k -------

----- gksrs gSA 

d½ 360°  [k½ 180° 

x½ 270°  ?k½ 90° 

mrj 180° 
 

4- ;fn nks vklUu dks.k laiwjd gS] rks os 

-------------- cukrs gSA 

d½ ,dkarj dks.k  

[k½ lEeq[k dks.k 

x½ jSf[kd ;qXe 

?k½ 'kh"kkZfHkeq[k dks.k 

mrj jSf[kd dks.k 

 

5- ;fn nks js[kk,Wa ,d&nwljs dks ,d fcanq 

ij izfrPNsn djrh gS rks m/okZ/kj 

lEeq[k dks.k ges’kk --------------- gksrs 

gSA 

d½ vleku [k½ 'kh"kkZfHkeq[k 

x½ ,adkrj ?k½ leku 

mrj leku 

 

6-       130 

           x 50 

 X = 

 

a) 60°  b) 110° 

c) 180°  d) 50° 

Ans 50° 

 

7.                  x 

 

                   50            30 

x =  

a) 80°  b) 120° 

c) 100°  d) 180° 

Ans 100° 

 

 

8.     x 50 

 

  

 

      Y 

    N 

  

L II N 

 Y = ? 

a) 50°  b) 130° 

c) 60°  d) 100° 

Ans 130° 

 

 

9.   

 

 

        X 

          x  

 

X = ? 

a) 40°  b) 45° 

c) 50°  d) 55° 

Ans 45° 

 

10.     63   

        y  

 y = ? 

a) 63°  b) 117° 

c) 107°  d) 180° 

Ans 117° 

 

11. m/okZ/kj dks.kksa tks lEeq[k gS es ls 

,d 65° gks rks nwljk dks.k fdrus 
fMxzh dk gksxkA 

d½ 105° 

[k½ 180° 

x½ 115° 

?k½ 65° 

mrj 65° 
 

0 



12- L         1 

  2    M 

 ;fn L II M gks rks        D;ksa gS 

d½ m/okZ/kj lEeq[k dks.k 

[k½ laxr dks.k 

x½ ,dkarj dks.k 

?k½ buesa ls dksbZ ugha 

mrj ,dkarj dks.k 

 

13-  

 

    

 1 2 

     o    dSls dks.k gSA 

d½ jSf[kd ;qXe  [k½ ,dkarj 

x½ vklUu  ?k laxr 

mrj vklUu dks.k 

 

14-  

     40   x            25 

        Y              z 

 y +  x = ? 

a) 255°  b) 155° 

c) 55°  d) 245° 

Ans 255° 

 

15. var% ,dkarj dks.kksa dk ;ksx ------------ 

gksrk gSA 

d½ 180°  [k½ 270° 

x½ 360°  ?k½ 200° 

mrj 180° 

 
 

16-   60  z  
           

 

 L II N 

 Z = ? 

a) 60°  b) 180° 

c) 120°  d) 110° 

Ans 120° 

 

17.          x 

                        36 

 

 

 

 X = ? 

a) 144°  b) 104°  

c) 72°  d) 36° 

Ans 36° 

 

 

18.   120 

                     x 

 

 X = ? 

 

 

a) 120°  b) 130° 

c) 110°  d) 150° 

Ans 120° 

 

19.        x    y      z 

                        

                 40       50 

;fn DE II BC gS 

X + y + z = …….. 

a) 40°  b) 50° 

c) 180°  d) 90° 

Ans 180° 

 

 

20. 100 

           x 

                    80 

 A II B vkSj C II D gks rks x = ? 

 

a) 100°  b) 80° 

c) 180°  d) 40° 

Ans 100° 

  



ikB & 6 

f=Hkqt vkSj mlds xq.k 

 

1- f=Hkqt dh rhu dks.k (2x)°, (3x-5)°, 

(4x-13)° gS rks x dk eku D;k gksxkA 
d½ 22  [k½ 18 

x½ 20  ?k½ 30 

mrj 22 

 

2- f=Hkqt ds rhuks dks.kks dk vquikr 

2%3%7 gS rks lcls cMs dks.k dk eki 

D;k gksxk\ 

d½ 84°  [k½ 91° 

x½ 105°  ?k½ 98° 

mrj 105° 
 

3-  ABC esa           ° vkSj    
$    ¾ 75° rc      

d½ 35°  [k½ 45° 

x½ 55°  ?k½ 25° 

mrj 45° 
 

4-  ABC esa          ° vkSj 

         ° rc      
d½ 35°  [k½ 45° 

x½ 56°  ?k½ 55° 

mrj 55° 
 

5-      x 
 

     39    123 

 X  dk eku D;k gksxk 

d½ 84°  [k½ 74° 

x½ 94°  ?k½ 57° 

mrj 84° 

 
 

6-  4 x 
 

 

 3x  40 
 

x vkSj y dk eku Kkr djks 

a) x = 20°, y = 130° 

b) x = 40°,  y = 140° 

c) x = 20°,  y= 140° 

d) x = 15°,  y = 140° 

Ans x = 20°, y = 140° 

 

7.    72 

          50                 x 

x dk eku  

a) 72°  b) 50° 

c) 58°  d) 48° 

Ans 58° 

 

8. D                   46  E 

               91            C 

               A                        B 

;fn AB II DE gks 

d½ 25°  [k½ 35° 

x½ 40°  ?k½ 45° 

mrj 45° 
 

9-   3x            D 

                   55 

              2x 

  A           B 

AB II CD gS rks x dk eku crkvks 

a) 25°  b) 35° 

c) 15°  d) 20° 

Ans 25° 

 

10. ;fn AB II CD gS rks x & y dk eku 
crkvks 

  C          58                 D 

        3x         

 Y               79   E 

        X 

A    B 



 

a) x = 21  y = 28  

b) x = 21   y = 38 

c) x = 38  y = 21 

d) x = 22  y = 38 

Ans x = 21  y = 38 

 

11.                  D 

                134      y 

 

 

           62                        2x 

AB II CE gks rks 

a) x = 26  y = 144 

b) x = 36  y = 154 

c) x = 154   y = 36 

d) x = 144   y = 26 

Ans x = 36  y 154 

 

12.  E                        109  D 

                     A   124     x    c      f 

 

 AF II DE 

 x =  

a) 37°  b) 57° 

c) 47°  d) 67° 

Ans 47° 

 

13.             53 

 

                            53 

     x 

 

 

 x = ? 

a) 106°  b) 74° 

c) 105°  d)  75° 

Ans 106° 

 

14.                           x 

                                                       X 

                                                Y         y  

                      m         

vxj L II M gS rks x + y = ? 

a) 180°  b) 360° 

c) 90°  d) 45° 

Ans 90° 

 

15.          3x 

 

 120            5x 

x = ? 

a) 20  b) 30 

c) 40  d) 25 

Ans 30° 

 

16.     

 
 

 AB II CD o AC II BD gks rks x = ? 

a) 38°  b) 48° 

c) 58°  d) 68° 

Ans 48° 

 

17.  

 
x = ? 

a) 11  b) 12 

c) 13  d) 14 

Ans 13 

 

18. ikbFkkxksjl izes; D;k gS 

d½ ¼d.kZ½
2
 ¾ ¼vk/kkj½

2
 & ¼yEc½

2
 

[k½ ¼vk/kkj½
2
 ¾ ¼d.kZ½

2
 & ¼yECk½

2
 



x½ ¼yac½
2
 ¾ ¼d.kZ½

2
 $ ¼vk/kkj½

2
 

?k½ ¼d.kZ½
2
 ¾ ¼yECk½

2
 & ¼vk/kkj½

2
 

mrj ¼vk/kkj½
2
 ¾ ¼d.kZ½

2
 & ¼yECk½

2
 

 

19-  

 

 

 BD = ? 

a) 21  b) 20 

c) 22  d) 24 

Ans 21 

 

20.  

 
AC = ? 

a) √     b) √   

c)  √    d) √    

Ans √  x  

    

  



ikB & 7 

f=Hkqtks dh lokZxlerk 

 

1- ;fn             gks rks AC =  

a) PQ  b) QP 

c) PR  d) buesa ls dksbZ ugha 

mrj PR 

 

2. 

  
S.S.S lokZxlerk ds fu;ekuqlkj      
fdl f=Hkqt ds lokZxle gksxh 

a)       b)      

c)       d)      

Ans      

 

3.  

 
S.S.S lokZxlerk ds vuqlkj      fdl 
f=Hkqt ds lokZxlerk gksxh 

a)       b)      

c)       d)      

Ans         
 

4.  

 
 

S.S.S lokZxlerk ds vuqlkj      fdlds 
lokZxle gS 

a)       b)      

c)       d)      

Ans      

5. 

 
 

ABCD ,d vk;r gS ;fn AD = BC 

DC = AB fn, gks vkSj AC mHk;fu"B gks rks 
dkSUk&dkSu lh f=Hkqt lokZxle gksxh 

a)             

b)             

c)               

d)   ADC           

Ans              

 

6. S.S.S fu;e esa f=Hkqt ds dkSUk&dkSu 
ls vO;o cjkcj djus gksrs gS  

d½ Hkqtk,a rhuks 

[k½ nks Hkqtk ,d dks.k 

x½ nks dks.k ,d Hkqtk 

?k½ rhuks dks.k 

mrj Hkqtk,Wa rhuks 

 

7- 

 

fdl fu;e ds rgr             gksxh 
a) S.S.S  b) S.A.S 

c) A.S.A  d) R.H.S 

Ans S.A.S 

 

8. 

 



 

 

            fdl fu;e ls 

a) A.S.A  b) S.A.S 

c) R.H.S  d) S.S.S 

Ans A.S.A 

 

9. 

 
 

            D;ksa dkSu lk fu;e yxsxk 

a) S.S.S  b) A.S.A 

c) S.A.S  d) R.H.S 

Ans A.S.A 

 

 

10.  

 
 fdl fu;e ls lokZxle gSA 

a) A.S.A  b) S.S.S 

c) R.H.S  d) S.A.S 

Ans S.A.S 

 

11.  

 
 

              fdl fu;e ds dkj.k 

a) A.S.A  b) S.S.S 

c) R.H.S  d) S.A.S 

Ans R.H.S 

 

 

 

12. S.S.S lokZxlerk dk vFkZ  
d½ Hkqtk] Hkqtk] Hkqtk 

[k½ Hkqtk dks.k Hkqtk 

x½ dks.k Hkqtk dks.k 

?k½ dks.k] dks.k] dks.k 

mrj Hkqtk] Hkqtk] Hkqtk 

 

 

13- R.H.S lokZxlerk dk vFkZ  
d½ ledks.k]d.kZ] Hkqtk 

[k½ Hkqtk] Hkqtk] Hkqtk 

x½ dks.k] Hkqtk] dks.k 

?k½ Hkqtk] Hkqtk] dks.k 

mrj ledks.k] d.kZ] Hkqtk 

 

14-           

 

 

 fdl fu;e ls 

a) A.S.S  b) A.A.A 

c) A.S.A  d) S.S.S 

Ans A.S.A 

 

15. 

 
            D;k 

a) A.S.A  b) S.S.S 

c) R.H.S  d) S.A.S 

Ans S.A.S 

 

17.  

  



 

             D;ksa 

a) A.S.A  b) S.A.S 

c) R.H.S  d) A.S.A 

Ans R.H.S 

 

18. R.H.S, S.A.S, A.A.A, S.S.A esa ls dkSu 
lk fu;e lokZxlerk dk fu;e ugha 

gSA 

mrj A.A.A 

 

19. ;fn nks f=Hkqtksa lokZxle gksa rks 

f=Hkqt ds N% vO;oksa esa ls de ls 

de fdrus vO;o cjkcj gksus pkfg,A 

d½ 4  [k½ 5 

x½ 6  ?k½ 3 

mrj 3 

 

20- nks f=Hkqtksa ds rhu laxr vO;o leku 

gksus ij ge ckfd rhu laxr vO;oks 

dks C.P.C ds }kjk leku dj ysrs gSA 

;gkWa C.P.C dk D;k vFkZ gSA 
d½ lokZxle f=Hkqtkas ds Hkkx 

[k½ lokZxle Hkkx 

x½ lokZxle f=Hkqtksa ds cps Hkkx 

?k½ lokZxle f=Hkqtksa ds laxr Hkkx 

mrj lokZle f=Hkqtksa ds laxr Hkkx 

   

  



ikB & 8 

jkf’k;ksa dh rqyuk 

 

1- ;fn 6 dVksfj;ksa dk ewY; 90: gS] 

rc ,slh gh 10 dVksfj;ksa dk ewY; 

D;k gksxk\ 

d½ 60:  [k½ 150 : 

x½ 540 :  ?k½ 900 : 

mrj 150 : 

 

2- 15fd-xzk- dk 210xzk- ls vuqikr 

gksxkA 

d½ 5%70  [k½ 15%210 

x½ 5%3  ?k½ 500%7 

mrj 500%7 

 

3- izfr’kr 'kCn] ysfVu Hkk"kk ds ,d 'kCn 

--------------- ls fy;k x;k gSA 

d½ ijlsUV  [k½ ijlsUVst 

x½ ijlsUVe ?k½ ijf’k;k 

mrj ijlsUVe 

 

4- 20 eudksa esa yky dh la[;k 8 gS 

vRk% 100 eudksa esa yky dh la[;k 

------------------- 

d½ 20 izfr’kr  [k½ 30 izfr’kr 

x½ 40 izfr’kr  ?k½ 50 izfr’kr 

mrj 40 izfr’kr 

 

5- ;fn 1xzk- ok;q esa 0-21xzk- vkDlhtu 

dk vFkZ gSA 

d½ 2-1 izfr’kr 

[k½ 0-21 izfr’kr 

x½ 21@ 100 izfr’kr 

?k½ 21 izfr’kr 

mrj 21 izfr’kr 

 

6- 0-09 dks izfr’kr esa cnfy;s 

d½ 0-09 izfr’kr 

[k½ 9 izfr’kr 

x½ 0-9 izfr’kr 

?k½ 9@10 izfr’kr 

 

mrj 9 izfr’kr 

7- 35% + ________ % = 100 % 

a) 55%  b) 65% 

c) 75%  d) 45% 

Ans 65% 

 

8. fdl jkf’k dk 5 izfr’kr] 600 gksxk 

d½ 15000 [k½ 30000 

x½ 1200  ?k½ 12000 

mrj 12000 

 

9- 15 fdl la[;k dk 75 izfr’kr gSA 

d½ 15  [k½ 20 

x½ 25  ?k½ 5 

mrj 20 

 

10- ftl ewY; ij dksbZ oLrq [kjhnh tkrh 

gS og mldk ----------------- 

d½ fodz; ewY;  [k½ dz; ewY; 

x½ ykHk   ?k½ gkfu 

mrj dz; ewY; 

 

11- ykHk izfr’kr ;k gkfu izfr’kr lnSo --

------------ ij ifjdfyr gksrs gSA 

d½ fodz; ewY;  [k½ dz; ewY; 

x½ d o [k nksuksa ?k½ dksbZ ugha 

mrj dz; ewY; 

 

12- ykHk izfr’kr ¾ ------------ 

d½ fodz; ewY; & dz; ewY; 

[k½ ykHk @ fodz; ewY; × 100 

x½ ykHk @ dz; ewY; × 100 
?k½ dz; ewY; & fodz; ewY; 

mrj ykHk @ fodz; ewY; × 100 
 

13- m/kkj fy, x, /ku ij 'kqYd dgykrk 

gSA 

d½ feJ/ku  [k½ ewy/ku 

x½ lk/kkj.k C;kt ?k½ ykHk 

mrj lk/kkj.k C;kt 

 

14- 4500 ds _.k ij 2 o"kZ ckn] 

euksgj 750: lk/kkj.k C;kt nsrk gS 

C;kt dh nj izfr’kr D;k gksxh\ 

d½ 2 
 

 
 izfr’kr  [k½ 5 izfr’kr 

x½ 8 
 

 
 izfr’kr  ?k½ 2 izfr’kr 

mrj 8 
 

 
 izfr’kr 

 

15- ewy/ku × nj × le; @ 100 ¾ \ 
d½ pdzo`f) C;kt [k½ feJ/ku 

x½ lk/kkj.k C;kt ?k½ ewy/ku 

mrj lk/kkj.k C;kt 



16- ehrk vius osru esa ls 400: cpkrh 

gSA ;fn ;g mlds osru dk 

10izfr’kr gS rc mldk osru fdruk 

gS\ 

d½ 5000  [k½ 2000 

x½ 4000  ?k½ 400 

mrj 4000 

 

17- ,d fo|ky; dh Vhe us bl o"kZ 6 

[ksyksa esa thr izkIr dh tcfd fiNys 

o"kZ 4 esa gh dh FkhA fiNys o"kZ dh 

rqyuk esa thr fdrus izfr’kr c<+h\ 

d½ 30 izfr’kr  [k½ 60 izfr’kr 

x½ 50 izfr’kr  ?k½ 40 izfr’kr 

mrj 50 izfr’kr 

 

18- fdlh ns’k esa fiNys 10 o"kksZ esa 

vf’kf{krksa dh la[;k 150 yk[k ls 

?kVdj 100 yk[k jg xbZA ?kVus dk 

izfr’kr fdruk jgkA 

d½ 20 izfr’kr  

[k½ 15 izfr’kr 

x½ 10 izfr’kr  

?k½ 33 
 

 
 izfr’kr 

mrj 33 
 

 
 izfr’kr 

 

19- 7000:] 3-5 izfr’kr okf"kZd nl ls 

nks o"kZ ds fy, m/kkj fy, tkrs gSA nks 

o"kZ ds ckn fdruk feJ/ku nsuk 

gksxk\ 

d½ 7480 :  [k½ 7490 : 

x½ 7495 :  ?k½ 7470 : 

mrj 7490 : 

 

20- 150 lseh- 75 lseh- ÅWapkbZ okys nks 

O;fDr;ksa dh rqyuk djus ij ge bls 

vuqikr :Ik esa --------------- fy[krs gSA 

d½ 1 % 2  [k½ 2 % 1 

x½ 3 % 2  ?k½ 2 % 3 

mrj 2 % 1 

  



ikB & 9 

ifjes; la[;k,a 

 

1- la[;k js[kk ij ifjes; la[;k 
  

  
 'kwU; 

ds fdl rjQ vafdr gksxkA 

d½ nkbZ rjQ  

[k½ ckbZ rjQ 

x½ 'kwU;d   

?k½ dgh ugh vafdr gksxk 

mrj nkbZ rjQ 

 

2- ifjesl la[;k 
  

  
 
  

 
 ds fdl rjQ 

vafdr gksxhA 

d½ ckbZ rjQ 

[k½ nkbZ rjQ 

x½ dFku v/kqjk gS 

?k½ dgh vafdr ugh gks ldrh 

mrj nkbZ rjQ 

 

3- 
  

 
 [    ]  

  

 
  [kkyh LFkku Hkjks 

d½ >  [k½ = 

x½ <  ?k½ buesa ls dksbZ ugha 

mrj > 

 

4. 
   

  
 dks ekud :Ik esa O;Dr dhft,A 

d½ 
 

 
   [k½ 

  

 
  

x½ 
 

 
   ?k½ 

  

 
  

mrj 
  

 
  

 

5- 
    

   
 dk ekud :Ik D;k gksxk 

d½ 
  

 
  [k½ 

 

 
   

x½ 
 

   
  ?k½ buesa ls dksbZ ugh 

mrj 
  

 
  

6- ,d ifjes; la[;k 
  

 
 cjkcj gSA 

d½ 
   

  
    [k½ 

  

   
  

x½ 
  

 
   ?k½ 

 

 
  

mrj 
  

   
  

 

7- 
  

 
 ¾ 

 

  
 rks x = ? 

a) 15  b) 21 

c) -15  d) -21 

Ans -15 

 

8. dkSu lk dFku lR; gSA 

a) 
 

 
    

  

  
  b) 

 

 
   

  

  
  

c) 
 

  
  

  

 
  d) 

 

  
  

  

 
  

Ans 
 

 
  

  

  
  

 

9. 
  

 
 dk ;ksT; izfrykse D;k gSA 

d½ 
 

 
   [k½ 1 

x½ 
 

 
   ?k½ 

  

 
 

mrj 
 

 
   

 

10- nks la[;kvksa dk O;dyu D;k dgykrk 

gSA 

d½ tek djuk [k½ xq.kk djuk 

x½ ?kVkuk  ?k½ Hkkx djuk 

mrj ?kVkuk 

 

11- 2 
 

 
  -  (

  

 
) 

a) 
 

  
   b) 

  

  
  

c) 
  

  
   d) 

 

 
  

Ans 
  

  
  

 

12. 
  

 
  dk mlds O;qRdze ls xq.kuQy 

djus ij D;k vkrk gSA 

a) 
  

  
   b) 

   

  
  



c) 
  

  
   d) 1 

Ans 1 

 

13. nks ifjes; la[;kvks dk xq.kuQy 

cjkcj gksrk gSA 

d½ gjksa dk xq.kuQy @ va’kks dk 

xq.kuQy 

[k½ va’kks dk ;ksx @ gjks dk xq.kuQy 

x½ va’kks dk L.C.M @ gjks dk L.C.M 
?k½ va’kksa dk xq.kuQy @ gjks dk 

xq.kuQy 

mrj va’kksa dk xq.kuQy @ gjks dk 

xq.kuQy 

 

14- nks ifjes; la[;kvksa dk O;odyu 

djus fy, ge ?kVkbZ tkus okyh 

ifjes; la[;k ds ------------------- dks 

vU; ifjes; la[;k esa tksM+rs gSA 

d½ O;qRdze [k½ O;odyu 

x½ xq.ku  ?k½ ;ksT; izfrykse 

mrj ;ksT; izfrykse 

 

15- 
  

 
   

 

  
   (

 

 
)    

d½ 
 

 
   [k½ 

  

 
  

x½ 6  ?k½ ¼11½° 

mrj ¼11½° 

 

16-    
 

 
    

d½ 
  

 
   [k½ 

   

 
  

x½ 
   

 
   ?k½ 

  

 
  

mrj 
   

 
  

 

17- 
  

  
   (

  

  
)  

d½ 
  

  
   [k½ 

  

   
  

x½ 
   

  
   ?k½ 

 

  
  

mrj 
  

  
  

 

18- ,d laxr 
 

 
 ds :Ik esa O;Dr fd tk 

lds ftlesa ---------------- gS dks ifjes; 

la[;k dgrs gSA 

d½ q = 9 – 9 

[k½ q                

x½ q   1 

?k½ P   0 

Ans q   (-1) – (-1) 

 

19. (-4)    
 

 
 =  

a) -18  b) 
   

 
 

c) 
   

 
    d) 

   

 
  

Ans 
   

 
 

 

20. 
   

  
    

   

   
  = 

a) 3 × 
  

 
   b) 2 × 2

2
 

c) -1 × 
 

 
   d) -3   

 

 
  

Ans 3 × 
  

 
  

  



ikB & 10 

izk;ksfxd T;kfefr 

 

1- lekarj js[kkvks ds e/; dh nwfj -------- 

d½ vleku gksrh gS 

[k½ leku gksrh gS 

x½ ugh gksrh gS 

?k½ dHkh leku dHkh vleku 

mrj leku gksrh gS 

 

2- lef}ckgq f=Hkqt cukrs gq, fdrus 

dks.k leku curs gSA 

d½ 2   [k½ 3 

x½ ,d Hkh ugh 

mrj 2 

 

3- leckgq f=Hkqt dh jpuk esa rhuksa 

dks.k dSls curs gSA 

d½ leku 

[k½ vleku 

x½ 180° ls T;knk 
?k½ ,d vf/kd dks.k curk gS 

mrj leku 

 

4- D;k f=Hkqt dk fuekZ.k ,d fofe; gks 

ldrk gS ;fn gkWa rks dkSu lh f=Hkqt 

dk 

d½ gkWa leckgq f=Hkqt dk 

[k½ ugh 

x½ gkWa fo"keckgq  

?k½ gkWa lef}ckgq f=Hkqt dk 

mrj gkWa leckgq f=Hkqt dk 

 

5- 'kh"kZyacks dk tgkWa feyu fcnqa gksrk gS 

mls D;k dgrs gSA 

d½ ifjdsUnz  [k½ yEc dsUnz 

x½ dsUnzd   ?k½ vUr%dsUnz 

mrj yEc dsUnz 

 

6- f=Hkqt esa lef}Hkktd dgka feyrs gSA 

d½ 'kh"kZ dsUnzd  [k½ ifjdsUnz 

x½ dsUnzd   ?k½ vUr% dsUnz 

mrj ifjdsUnz 

 

7- ekf/;dk,Wa f=Hkqt es fdl fcanw ij 

feyrh gSA 

d½ yEc dsUnzd  [k½ ifjdsUnz 

x½ dsUnzd   ?k½ vUr% dsUnzd 

mrj dsUnzd 

 

8- dks.kksa ds lef}Hkktd dgkWa feyrs gSA 

d½ yEc dsUnzd  [k½ ifjdsUnzd 

x½ dsUnzd   ?k½ vUr% dsUnz 

mrj vUr% dsUnz 

 

9- vf/kd dks.k f=Hkqt dk ,d dks.k gj 

gkyr es -------------------- ls cM+k gksrk 

gSA 

d½ 90°  [k½ 180° 

x½ 60°  ?k½ 45° 

mrj 90° 
 

10- U;wu dks.k f=Hkqt cukrs gq, izR;sd 

dks.k --------------------- dks.k ls NksVs gksrs 

gSA 

d½ 45°  [k½ 60° 

x½ 90°  ?k½ 50° 

mrj 90° 
 

11- f=Hkqt dh ekf/;dk Hkqtk ds e/;fcanq 

dks ----------------- ls feykus ij curh 

gSA 

d½ lEeq[k 'kh"kZ  

[k½ Hkqtk 

x½ lEeq[k dks.k lef}Hkktd  

?k½ buesa ls dksbZ ugha 

mrj lEeq[k ’kh"kZ 

 

12- vf/kd dks.k f=Hkqt ds dks.kks dk eki 

--------------- gksrk gSA 

d½ 180° ls vf/kd 

[k½ 270° ls vf/kd 

x½ 200° ls vf/kd 

?k½ 180° 

mrj 180° 
 

  

  



ikB & 11 

ifjeki vkSj {ks=Qy 

 

1- oxZ dk {ks=Qy ¾ ----------- 

d½ 4 × Hkqtk 

[k½ 2 × ¼yackbZ $ pkSM+kbZ½ 

x½ Hkqtk × Hkqtk 

?k½ yackbZ × pkSM+kbZ 

mrj Hkqtk × Hkqtk 
 

2- vk;r dk ifjeki ¾ ----------------- 

d½ yackbZ × pkSM+kbZ 

[k½ 4 × Hkqtk 

x½ 2 × ¼yackbZ $ pkSM+kbZ½ 
?k½ Hkqtk

2
 

mrj 2 × ¼yackbZ $ pkSM+kbZ½ 
 

3- ,d oxZ vkSj ,d vk;r dk {ks=Qy 

leku gSA oxZ dk {ks=Qy 1600 cm
2
 

gSaA vk;r dh pkSM+kbZ 25 c.m gS rks 
yackbZ Kkr djksA 

a) 64 c.m  b) 40 c.m 

c) 89 c.m  d) 78 c.m 

Ans 64 c.m 

 

4. ,d nhokj dks isUV djokus esa 2-50 

: izfr oxZ ehVj ds fglkc ls 

250: [kpZ vkrk gSA rks nhokj dk 

{ks=Qy D;k gksxk\ 

a) 250m
2  

b) 100 m
2
 

c) 235 m
2 

d) 90 m
2
 

Ans 100 m
2 

 

5. f=Hkqt dk {ks=Qy ¾ 
 

 
 × ¼ ----------½ 

d½ oxZ dk {ks=Qy 

[k½ vk;r dk {ks=Qy 

x½ leyac dk {ks=Qy 

?k½ prqHkqZt dk {ks=Qy 

mrj vk;r dk {ks=Qy 

 

6- lekarj prqHkqZTk dk {ks=Qy o vk;r 

dk {ks=Qy leku gksxk ;fn os nks 

lekUrj js[kkvksa ds e/; cus gks vkSj 

mudk ------------- leku gksA 

d½ yEc  [k½ vk/kkj 

x½ fod.kZ  ?k½ buesa ls dksbZ ugha 

mrj vk/kkj 

7- fdlh f=Hkqt dk {ks=Qy 87 cm
2
 gSA 

;fn mldk vk/kkj 15 cm gks rks ÅWapkbZ 
Kkr djksA 

a) 11.2 cm  b) 10.5 cm 

c) 11.6 cm  d) 10.6 cm 

Ans 11.6 cm 

 

8. ;fn ,d lekarj prqHkqZt dk {ks=Qy 

24 cm
2
 vkSj vk/kkj 4 cm gks rks ÅWapkbZ 

x Kkr djksA 
   

                        4cm                                                                                                   
 

 

 

a) 4 cm  b) 5 cm 

c) 6 cm  d) 8 cm 

Ans 6 cm 

 

9.  

 

 

 

  PQR esas PR = 8 c.m, QR = 4cm vkSj 

PL = 5 cm rks Kkr dfhft, f=Hkqt 

PQR dk {ks=Qy 

a) 30 cm
2  

b) 20 cm
2
 

c) 40 cm
2  

d) 10 cm
2
 

Ans 10 cm
2 

 

10. ,d o`rkdkj {ks= ds pkjksa vksj dh nwjh 

bldh ----------------- dgykrh gSA 

d½ O;kl   [k½ f=T;k 

x½ ifjf/k   ?k½ o`r 

mrj ifjf/k 

 

11- O;kl % ifjf/k ¾ \ 

a) 
 

 
   b) 

 

 
  

c) 
 

 
   d) 

 

 
  

Ans 
 

 
  

 

            x 



12. oy; dk {ks=Qy ¾  

a) 2     b)  r
2
   

c)   ( R
2
 – r

2
 )  d)   r

2
 – 2 

Ans    (R2
 – r

2
 ) 

 

13. ,d o`rkdkj r’rjh dh ifjf/k Kkr 

dhft, ftldh f=T;k 14 c.m gSA 

a) 44 c.m   b) 88 c.m 

c) 22 c.m   d) 176 c.m 

Ans 88 c.m 

 

14. 30 c.m f=T;k okys o`r dk {ks=Qy 
Kkr dhft,A 

a) 2806 c.m
2  

b) 2816 c.m
2
 

c) 2836 cm
2  

d) 2826 cm
2
 

Ans 2826 cm
2 

 

15.    

 

 

 

 

 vkd`fr esa cM+s o`r dk {ks=Qy 314 

cm
2
 gS rFkk NksVs o`r dk {ks=Qy 

50cm
2
 gS rks Nk;kafdr Hkkx dk 

{ks=Qy gksxkA 

a) 214 cm
2  

b) 234 cm
2
 

c) 244 cm
2  

d) 264 cm
2
 

Ans 264 cm
2 

 

16. 2 gsDVs;j ¾ --------------- m
2
  

a) 10,000 m
2  

b) 20,000m
2
 

c) 30, 000 m
2  

d) 40, 000 m
2
 

Ans 20, 000 m
2 

 

17. vkd`fr esa vk;Rk ABCD dk {ks=Qy 

1350 m
2
 gS rFkk  PQRS dk {ks=Qy 

1750 m
2
 gS rks Nk;kafdr iFk dk 

{ks=Qy D;k gksxkA 

        P       Q 
 

 

 

    R                                                         S 
 
a) 100 m

2  
b) 200 m

2
 

c) 300 m
2  

d) 400 m
2
 

Ans 400 m
2
 

18. iraxkdkj prqHkqZt dk {ks=Qy 
 

 
  

 fod.kZ × ---------------- 
d½ NksVs 'kh"kZ yEcksa dk ;ksx 

[k½ yEckbZ 

x½ Hkqtk,Wa 

?k½ nwljk fod.kZ 

mrj NksVs 'kh"kZ yEcksa dk ;ksx 

 

19- ;fn A {ks=Qy vkSj C ifjf/k gks rks 
o`r dh f=T;k gksxhA 

a) 
 

 
   b) 

  

 
  

c) 
  

 
   d) 

  

 
  

Ans 
  

 
  

 

20. vk;r dh yackbZ = 3x + 4, pkSM+kbZ ¾ 

4x – 13 ifjeki = 94 cm gks rks x dk 
eku Kkr djksA 

a) 4  b) 8 

c) 12  d) 6 

Ans 8 

 

  

A                      B 
D                      C 
      



ikB & 12 

chth; O;atd 

 

1- ljy djks 

 3x – ( -y – 2x ) – 5x 

a) 10x + y  b) 10x  

c) y   d) 10x – y 

Ans y 

 

2. 5a – ( 3b – 2a + 4c ) + (-2a+4c ) = 

a) 2a – 3b  b) 3a – 2a  

c) 5a + 3b  d) 5a – 3b 

Ans 5a – 3b 

 

3. -a – [ -a – ( a – a ) ] = 

a) 0   b) 4a 

c) -4a   d) 1 

Ans 0 

 

4. x
2
 [ -x

2
 + 5x

2
 – x

2 
] = 

a) x
2   

b) -2x
2
 

c) 6x
2   

d) 2x
2
 

Ans -2x
2 

 

5. xz – [ -2xy + xz ] – 2xy =  

a) 0   b) 2xz – 4xy 

c) xz – xy  d) xz + 4xy 

Ans 0 

 

6. 
    

     
 = 

a) 3x   b) -3x 

c) -2x   d) 1 

An 1 

 

7. 2x
2
y – 3x

2
y + 4xy esa lHkh xq.kkdksa dk 

;ksx ¾ 

a) -3  b) 3 

c) 4  d) buesa ls dksbZ ugha 

Ans 3 

 

8. 
  

 
 x

2
y  esa x

2 
 dk xqa.kkd D;k gSA 

a) 
  

 
   b) 

  

 
 x

2
 

c) 
  

 
 y  d) dksbZ ugha 

Ans 
  

 
 y 

9. buesa ls dkSUk lk leku inh gSA 

1) x  2) x
2
 

3) 3x
3  

4) 4x
3
 

a) (1, 2)  b) (2, 3) 

c) 3, 4)  d) dksbZ Hkh ugha 

Ans (3, 4 ) 

 

10. buesa ls dkSu lk ,d inh ugh gSA 

a) 3x
4
   b) a

2 
b

2
 

c) x
2
y  d) 2x

2
 + 1 

Ans 2x
2
 + 1 

 

11. ;fn a, b, c dze’k% fn, x, inksa es ls 

ds xq.kkad gS os in gS –x
2
, 2x

2
 + x vkSj 

2x – x
2
 vr% a + b + c = 

a) 0  b) -2 

c) 2  d) -1 

Ans 2 

 

12. 
  

 
 ab

2
 + 

 

 
 bc

2
 + 3ca

2
 esa xq.kkad dk 

xq.ku fdlds cjkcj gksxkA 

a) 1  b) 
 

 
  

c) -1  d) 3 

Ans -1 

 

13. vxj P = 3x
3
 + 3x

2
 + 3x + 3 

  Q = 3x
2
 – 3x + 3 gks rks 

 P – Q = 

a) 3x
3  

b) 6x
2
 + 6x + 6 

c) 6x + 3x d) 6x
2
 + 3x  

Ans 3x
2
 + 6x 

 

14. 3x
2
 + 4 esa D;k tksM+s dh 9x

2
 – 7 izkIr 

gks tk, 

a) 6x
2
 – 11 b) 6x

2
 + 11 

c) 12x
2
 – 11 d) 12x

2
 + 11 

Ans 6x
2
  - 11 

 

15. -2x
2
 + x + 1 esa ls D;k ?kVk;k tk, fd 

1 izkIr gks 

a) x – 2x
2 

b) x
2
 – 2x 

c) 2x
2
 – 3 d) buesa ls dksbZ ugha 

Ans x – 2x
2
 



16. a
2
 – 3a, 2a

2
 + 4a ls fdruk cM+k gSA 

a) a
2
 + 7a  b) -a

2
 – 7a 

c) - a
2
 + 7a  d) -7a - 

  

 
  

Ans - a
2
 – 7a 

 

17. 
                

               
  = 

 

a) b
12  

b) b
-12

 

c) (ab      d) (ab      

ans b
-12 

 

18. ,d inh $ ,d inh ¾ ---------------- 

d½ f}inh   [k½ =h inh 

x½ dksbZ in ugh ?k½ ,d inh 

mrj ,d inh 

 

19- x
2
 + x dks x

2
 + x vkSj -2x

2
 – x ds ;ksx 

esa tksM+us ij D;k izkIr gksrk gSA 

a) 2x
2
 + 2x  b) 3x

2
 + 3x 

c) 4x
2
 + 4x  d) x

2
 + x 

Ans x
2
 + x 

 

  



ikB & 13 

?krkad vkSj ?kkr 

 

1- eku Kkr djks  2
2
 × 2

3
 ¾  

a) 64   b) 28 

c) 32   d) 18 

Ans 32 

 

2. 
                   

          
 =  

a) ac  b) a
2
c 

c) ac
2  

d) buesa ls dksbZ ugha 

Ans. ac2 

 

3- 
   

   
 dks ?kkrkadh; ladsr esa fy[kks 

a) (
 

 
     b) 

  

  
  

c) 
  

   
   d) (

 

 
    

Ans. (
 

 
)
3 

4. 2
10

 [   ]  10
2
 ckDl Hkjks 

a) >  b) < 

c) =  d) buesa ls dksbZ ugha 

Ans > 

 

5. ( - 2 )
3
 × ( -3 )

2
 × ( - 1 )

4
 = 

a) 72  b) 36 

c) -72  d) 18 

Ans -72 

 

6. (
  

  
) × 5

5
 =  

a) 5
9  

b) 5
4
 

c) 5
6  

d) 5
10

 

Ans 5
10 

 

7. 
          

  
   = 

a) 2
12  

b) 0 

c) 1  d) 6
12

 

Ans. 1 

 

 

8. ( 6
-1

 – 8
-1

     =  

a) 
 

  
   b) 24 

c) - 24  d) 
  

  
  

Ans 24 

 

9- ;fn abc = 0 gks rks  
         

          
   

a) 3  b) 0 

c) -1  d) 1 

Ans 1 

 

10.               
 

 

  

a) 64  b) 32 

c) 32  d) 4 

Ans 32 

 

11. ;fn xyz = 0 gksa rks 

 (a
x
     + (a

y
     + ( a

z
      

a) 3  b) 2 

c) 1  d) 0 

Ans 3 

 

12. ;fn 2
x
 = 1024 gks rks 2 

 

 
     

a) 64  b) 128 

c) 256  d) 512 

Ans 128 

 

13. 3
x
 = 27 gks rks 3

x – 3 
= ? 

a) 3
1  

b) 3
2
 

c) 3
3  

d) 1 

Ans 1 

 

14. ( 1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11)
 

 
  =  

a) 36  b) 216 

c) 256  d) 1 

Ans 216 

 

15. 
     

 
  

        
 
 

     
   = 

a) 8  b) 4 

c) -4  d) -8 



Ans 4 

 

16. a
25 

 + a
25 

= ? ;fn a = 25 gks rks 

a) 25  b) 26 

c) 24  d) 0 

Ans 26 

 

17. ( 3
-1

 × 5
-1

     = 

a) 
 

  
   b) 

  

  
  

c) `15  d) -15 

Ans 15 

 

18. 5
2x

 × 5
3
 = 5

11
   

a) 1  b) 2 

c) 3  d) 4 

Ans 4 

 

19. 2
n-5

 × 5
n-4

 = 5 gks rks n = ? 

a) 5  b) 4 

c) 3  d) dksbZ ugh 

Ans 5 

 

20. (2
2   

 = (2
3   

;gkWa n = ? 

a) 5  b) 6 

c) 7  d) 8 

Ans 6 

 

21. 2
55

 × 2
60

 – 2
97

 × 2
18

 = 

a) 1  b) 2
2
 

c) 2
3  

d) 0 

Ans 0 

 

22. 
           

     
  = 

a) 7
0  

b) 2
1
 

c) 5
2  

d) a
2
 

Ans 7
0 

 

23.   
  

 
      (

  

 
) = 

a) 2
0  

b) ( 
 

 
     

c) ( 
 

 
      d) buesa ls dksbZ ugha 

24. (-1)
301

 + ( -1 ) 
302 

 + ( -1) 
303

 + 

…………….. + ( -1 )
400

 

a) 1  b) 101 

c) 100  d) 0 

Ans 0 

 

  



ikB & 14 

lefefr 

 

1- ,d cgqHkqt ------------------- dgykrk gS 

;fn bldh lHkh Hkqtkvks dh yackb;k 

cjkcj gksa rFkk lHkh dks.kksa ds eki 

cjkcj gksaA 

d½ le cgqHkqt 

[k½ lekarj cgqHkqt 

x½ fo"ke cgqHkqt 

?k½ leyac 

mrj le cgqHkqt 

 

2- leckgq f=Hkqt ,d le cgqHkqt gS 

D;ksafd bldh izR;sd Hkqtk dh yackbZ -

------------- gksrh gS vkSj izR;sd dks.k dh 

eki ------------- gksrh gSA 

d½ leku] 90°  [k½ leku] 60° 

x½ vleku] 60° ?k½ leku] 75° 

mrj leku] 60° 
 

3- oxZ ds izR;sd dks.k dh eki --------------  

 gksrh gSA 

d½ 60°   [k½ 108° 

x½ 54°   ?k½ 90° 

mrj 90° 
 

4- ;fn ,d ipaHkqt ,d le cgqHkqt gS 

rks blds izR;sd dks.k dh eki ----------

--- gksxhA 

d½ 108°   [k½ 90° 

x½ 60°   ?k½ 30° 

mrj 108° 
 

5- ?kw.kZu fdlh oLrq dks ,d fuf’pr fcanq 

ds pkjksa rjQ ?kqekrk gSA ;g fuf’pr 

fcanq ?kw.kZu dk --------------- dgykrk gSA 

d½ dks.k   [k½ dsUnz 

x½ thOgk   ?k½ fLFkfr 

mrj dsUnz 

 

6- izR;sd oLrq 360° ds ?kw.kZu ds ckn 
viuh ---------------- fLFkfr esa vk tkrh 

gSA 

d½ izkjafHkd  [k½ vfUre 

x½ e/;   ?k½ dsUnz 

mrj izkjafHkd 

 

7- ,d oxZ esa lefer js[kk,Wa gksrh gSA 

d½ 2   [k½ 3 

x½ 4  ?k½ vufxur 

mrj 4 

 

8- ,d lef}ckgq f=Hkqt esa lefer 

js[kkvksa dh la[;k ------------ 

d½ 0  [k½ 1 

x½ 2  ?k½ 3 

mrj 1 

 

9- --------------- es vufxur lefer js[kk,Wa 

gksrh gSA 

d½ leckgq f=Hkqt 

[k½ lef}ckgq f=Hkqt 

x½ "kMHkqt 

?k½ o`r 

mrj o`r 

 

10- lef}ckgq f=Hkqt dh lefer js[kk ds 

fy, vU; D;k uke ns ldrs gSA 

d½ O;kl  [k½ ef/;dk 

x½ thOgk  ?k½ dks.k 

mrj ef/;dk 

 

11- ,d o`r dh lefer js[kk ds fy, 

vU; uke -------------- ns ldrs gSA 

d½ O;kl  [k½ thOgk 

x½ v/kZO;kl ?k½ dks.k 

mrj O;kl 

 

12- ,d fo"keckgq f=Hkqt ds fy, lefer 

js[kkvksa dh la[;k ------------- gSA 

d½ 0  [k½ 1 

x½ 2  ?k½ 3 

mrj 0 

 

13- ,d vk;r dh lefer js[kkvksa dh 

la[;k -------------- gksrh gSA 

d½ 0  [k½ 2 

x½ 3  ?k½ 4 

mrj 4 

 

  



ikB & 15 

Bksl vkdkjksa dk fp=.k 

 

1- ;s lHkh LFkku ?ksjrs gS vkSj budh 

rhu foek,Wa gksrh gS -------------- vkdkj 

dgykrs gSA 

d½ foek  [k½ f}foeh; 

x½ f=foeh; ?k½ prqfoehZ; 

mrj f=foeh; 

 

2- ,d dkxt ij [khaph tkus okyh 

vkd`fr;ksa dks] ftudh dsoy yEckbZ o 

pkSM+kbZ gksrh gS] dgykrh gSA 

d½ foek,Wa  [k½ js[kk,Wa 

x½ f}foeh; ?k½ f=foeh; 

mrj f}foeh; 

 

3- ?ku ds -------------- 'kh"kZ ------------- 

js[kk[k.M o -------------- Qyd gksrs gSA 

d½ 6] 12] 8 [k½ 8] 12] 6 

x½ 6] 6] 6 ?k½ 8] 6] 6 

mrj 8] 12] 6 

 

4- ,d csyu ds -------------- Qyd ,sls tks 

o`r gSA 

d½ 1  [k½ 2 

x½ 3  ?k½ 4 

mrj 2 

 

5- ikls ds lEeq[k Qydksa ij vafdr 

fcUnqvksa dh la[;k dk ;ksx lnSo -------

------ gksrk gSA 

d½ 6  [k½ 7 

x½ 8  ?k½ 10 

mrj 7 

 

6- o`r] oxZ] vk;r] prqHkqZt vkSj f=Hkqt 

---------------- vkd`fr;ksa ds mnkgj.k gSA 

d½ Bkslkdkj [k½ lery 

x½ xksykdkj ?k½ ?kukdkj 

mrj lery 

 

7- ?ku] ?kukHk] xksyk] csyu] 'kadq vkSj 

fijkfeM ----------------- dss mnkgj.k gSA 

d½ Bksl vkdkjksa [k½ lery 

x½ xksykdkj ?k½ ?kukHkkdkj 

mrj Bksl vkdkjksa 

 

8- lery vkd`fr;ks dh ------------- foek,Wa 

rFkk Bksl vkdkjksa  dh ---------------- 

foek,Wa gksrh gSA 

d½ 3] 2  [k½ 2] 3 

x½ 1] 3  ?k½ 2] 1 

mrj 2] 3 

 

9- fdlh ?kukHk dks Åij ls ns[kus ij 

dSlh vkd`fr fn[ksxhA 

d½ oxZ  [k½ vk;r 

x½ o`r  ?k½ leyac 

mrj vk;r 

 

10- fnYyh ds laln Hkou dks Åij ls 

ns[kus ij dSlh vkd`fr fn[kkbZ nsrh gSA 

d½ o`r  [k½ vk;r 

x½ oxZ  ?k½ oy; 

mrj oy; 

 

 


